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УВОД 
 

У складу са Актом  МП - СМЕРНИЦЕ за организацију и реализацију образовно – васпитног рада 

у основној школи у школској 2023/2024. години (деловодни број:  119-01-00240/2/2023-01, дана 16. 

августа 2023. године), а у циљу што реалнијег сагледавања АДАПТАЦИЈЕ УЧЕНИКА ПЕТОГ 

РАЗРЕДА НА ПРЕДМЕТНУ НАСТАВУ у школској 2023/2024. години извршено је анкетирање 

ученика петог разреда и сачињен је овај Извештај. 

 

Прелазак ученика у пети разред представља важан корак у њиховом даљем образовању и васпитању. 

Ученици се суочавају са бројним новинама: уводи се предметна настава, добијају се нови предмети, 

градиво је обимније. Они се у овом периоду упознају и са новим наставницима, који имају своје методе 

рада и своја очекивања и захтеве, а који се могу разликовати од онога на шта је дете навикло у раду са 

наставником разредне наставе. Такође, у овом периоду деца полако улазе у пубертет, јављају се 

промене како на телесном, тако и на психолошком и емоционалном плану, што овај прелазак чини још 

изазовнијом. 

 

Градиво у петом разреду је обимније, самим тим што ученици имају већи број предмета, а лекције су 

дуже, садржајније, обилују подацима, дефиницијама, бројкама, графиконима, табелама. Због замора и 

превеликих обавеза често долази до посустајања, па ученици не показују увек добре резултате и 

напредак.  

 

У разредној настави све наведено је било далеко мање заступљено, па због тога нагли прелаз изазива 

код ученика збуњеност и несналажење. 

 

До четвртог разреда ученик је навикао на начин рада свога наставника разредне наставе. У петом 

разреду треба да се навикне на рад великог броја нових наставника који се смењују из часа у час. То 

видно утиче на прилагођавање ученика и на успешност у учењу. 

 

Промене су знатне и у начину учења. Због повећаног броја предмета и обимних садржаја све мање се 

градиво може запамтити на часу, а све је већа потреба учења из уџбеника и других књига и приручника. 

Ако узмемо у обзир неуједначено познавање градива из претходних разреда и степена заборављања у 

време летњег распуста, видимо да је ученицима петог разреда потребна помоћ и подршка како од 

предметног наставника, тако и породице и вршњака. 

 

Поред тога, правилно прилагођавање на предметну наставу захтева социјалну и емотивну зрелост 

ученика. Позитиван социјални статус ученика у одељењу повољно делује на постизање успеха, на 

озбиљност у прилажењу постављеним задацима, развија одговорност, упорност и истрајност у раду.  

 

Промена одељењског старешине значајан је моменат како за ученике, тако и за родитеље. Ученици 

разредне наставе емотивно се везују за своје наставнике разредне наставе, а одељењски старешина сада 

преузима ту улогу. Одељењски старешина међутим, није у ситуацији да познаје ученике у оноликој 

мери како је то могао наставник разредне наставе. У исто време и ученици постају зрелији и способнији 

за све ове промене. Код њих се развијају шира интересовања и способности за самостално стицање 

знања, а већ су формиране и радне навике које сада евентуално треба побољшати. 

 

Формирање радних навика код ученика је један од најзначајнијих услова за сталну радну активност, 

која обезбеђује успех у школи и животу. Поједине задатке млађе дете обавља због емоционалне 

везаности за родитеље, а старије из свести о потреби извршавања појединих задатака. Млађем детету 

потребни су стимуланси у виду похвала и награда, а код детета са изграђеним радним навикама 

формирана је одговорност за рад и осећај задовољства због постигнутог успеха. Свест о потреби да се 

буде успешан у учењу прелази у навику, те се учење обавља као задовољавање те потребе. Ако је учење 

прерасло у навику ради се са лакоћом. Истовремено се повећавају и радне способности па се може 

учити дуже, без већег напора. 
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Потешкоћу представља и то што се прелазак из четвртог у пети разред поклапа са претпубертетским 

периодом психофизичког развоја, а произилазе из особености тог периода (емоције, слике о себи и 

другима, физиолошке промене, интелектуалне промене). Сигурно је да је у том периоду велика улога 

наставника и родитеља и акценат мора бити на њиховој заједничкој сарадњи. 

 

 

Циљ и задаци истраживања 
 

Циљ истраживања је испитати у којој мери су се ученици петог разреда адаптирали на предметну 

наставу. 

 

Дефинисани су следећи задаци: 

1. Испитати како се ученици осећају у петом разреду; 

2. Испитати у чему ученици виде позитивне стране преласка са разредне на предметну наставу; 

3. Испитати са којим изазовима се сусрећу ученици петог разреда; 

4. Испитати очекивања која имају учениици у петом разреду. 

 

 

Узорак 
 

Популацију обухваћену истраживањем чине ученици петог разреда ОШ „22. август“ у Буковцу. У 

школској 2023/2024. години  пети разред похађа  41 ученик што се закључује из података у Табели 0. 

 

Табела 0. Бројно стање ученика V разреда на почетку школске 2023/2024. године 

 

РАЗРЕД - 

Одељење 

УКУПНО  

у РАЗРЕДУ 

- Одељењу 

ДЕЧАЦИ ДЕВОЈЧИЦЕ 
ОДЕЉЕЊСКЕ СТАРЕШИНЕ 

Број % Број % 

V-1 22 9 40.91 13 59.09 БАРАЊОШ БАЈАКИЋ АЛЕКСАНДРА 

V-2 19 10 52.63 9 47.37 РАКИТА ИВАНА 

Укупно V 41 19 46.34 22 53.66   

 

 

Током првог квартала школске 2023/2024. године планирано је да сви ученици попуне анкетни упитник 

сачињен у циљу реализације овог истраживања. 

 

 

Методе и технике 
 

Током октобра месеца, школске 2023/2024. године, педагог је  припремио упитник за ученике петог 

разреда, како би испитао њихову адаптацију и прелазак са разредне на предметну наставу. 

 

Упитник се састоји од 11 питања, од тога: 4 питања затвореног типа, 4 питања отвореног типа и 3 

питања вишеструког избора. Питање под редним бројем 6 је затвореног типа, али је уз њега остављена 

могућност да испитаници унесу коментар и тако додатно појасне одговор који су одабрали. Ученици 

су упитник попуњавали на ЧОС-у, у сарадњи са педагогом. 

 

Након прикупљених одговора извршена је анализа  добијених резултата. 
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Резултати истраживања 
 

 

Структура узорка 

 

Узорак анкетирања - испитивања приказан је у Табели 1.  

 

Табела 1. Структура узорка 

 

РАЗРЕД - 

Одељење 

УКУПНО 

у 

РАЗРЕДУ 

- 

Одељењу 

ДЕЧАЦИ 
АНКЕТИРАНО 

ДЕЧАЦИ 
ДЕВОЈЧИЦЕ 

АНКЕТИРАНО 

ДЕВОЈЧИЦЕ 

АНКЕТИРАНО 

УКУПНО 

Број % Број % Број % Број % Број % 

V-1 22 9 40.91 9 40.91 13 59.09 13 59.09 22 100.00 

V-2 19 10 52.63 10 52.63 9 47.37 8 42.11 18 94.74 

Укупно V 41 19 46.34 19 46.34 22 53.66 21 51.22 40 97.56 

 

У одељењу 5-1 анкету је попунило 22 ученика М-9 и Ж-13 (укупно 100%); у одељењу 5-2 анкету је 

попунило 18 ученика, М-10 и Ж-8 (укупно 94,74%). 

 

Укупно је анкетирано 40 (22 дечака и 18 девојчица) од могућих 41 испитаника, што представља 

97,56 % популације ученика петог разреда ОШ ,,22.август“ у школској 2023/2024. години.  
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Анализа резултата по појединачним питањима 
 

(1) Прелазак из четвртог у пети разред сам доживео/ла као: 

 

Резултат анкетирања - испитивања по првом питању приказан је у Табели 2.  

 

Табела 2. Ученички доживљај преласка у пети разред 

 

 V-1 V-2 Укупно V 
 УЧЕНИКА 22 УЧЕНИКА 18 УЧЕНИКА 40 

ОДГОВОР број % број % број % 

Малу промену 9 40.91 1 5.56 10 25.00 

Велику промену 13 59.09 17 94.44 30 75.00 

Без промене 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

 

 

 
 

Графикон 1. Ученички доживљај преласка у пети разред 

 

 

На основу података из Табеле 2 и Графикона 1 закључује се: највећи број ученика (75 %) прелазак 

из четвртог у пети разред је доживео као велику промену, затим следе ученици који су прелазак 

доживели као малу промену (25 %), док се ни један ученик није изјаснио да је прелазак у пети разред 

доживео без промене (0 %). 

 

Прелазак на предметну наставу је несумњиво значајна промена и са собом носи бројне изазове, па је 

тако било и за очекивати, да је већина ученика осетила значајну промену у поређењу са разредном 

наставом.  
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(2) Да ли ти прелаз из четвртог у пети разред причињава тешкоћу? 

 

Резултат анкетирања - испитивања по другом питању приказан је у Табели 3.  

 

Табела 3. Приказ суочавања са тешкоћама на прелазу из четвртог у пети разред 

 

 V-1 V-2 Укупно V 

 УЧЕНИКА 22 УЧЕНИКА 18 УЧЕНИКА 40 

ОДГОВОР број % број % број % 

ДА 1 4.55 2 11.11 3 7.50 

НЕ 5 22.73 8 44.44 13 32.50 

ДЕЛИМИЧНО 16 72.73 8 44.44 24 60.00 

 

 

 
 

 

Графикон 2. Приказ суочавања са тешкоћама на прелазу из четвртог у пети разред 

 

На основу података из Табеле 3 и Графикона 2 закључује се: oд свих анкетираних ученика петог 

разреда, процентуално највећи број ученика (60 %) наводи да им прелаз из четвртог у пети разред 

делимично причињава тешкоћу, затим следе ученици (32,50 %) који наводе да немају тешкоће 

приликом преласка из четвртог у пети разред, а (7,50%), тј. свега 3 анкетирана ученика, суочава се са 

тешкоћама при преласку у пети разред. 

 

Разматрајући одговоре добијене на ово питање приметно је да су одељења уједначена у погледу 

ученика којима је прелазак на предметну наставу представљао, односно није представљао тешкоћу или 

се показао као делимичан изазов.  
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(3) У петом разреду сам се најтеже навикао/ла на: 

 

Резултат анкетирања - испитивања по трећем питању приказан је у Табели 4.  

 

Табела 4. Приказ најизраженијих тешкоћа са којима су се ученици сусрели 

 

 V-1 V-2 Укупно V 

 УЧЕНИКА 22 УЧЕНИКА 18 УЧЕНИКА 40 

ПОНУЂЕНЕ ТВРДЊЕ број % број % број % 

Велики број наставника који нам предају 1 4.55 4 22.22 5 12.50 

Нове предмете 5 22.73 2 11.11 7 17.50 

Начин рада на часу 2 9.09 2 11.11 4 10.00 

Велики број обавеза 9 40.91 7 38.89 16 40.00 

Лако сам се навикао/ла на све 5 22.73 3 16.67 8 20.00 

 

 
 

Графикон 3. Приказ најизраженијих тешкоћа са којима су се ученици сусрели 

 

На основу података из Табеле 4 и Графикона 3 закључује се: нешто мање од половине ученика (40 

%) која је учетвовала у анкети, наводи да се најтеже навикла на велики број обавеза са којима 

су се сусрели преласком у пети разред. Доста ученика (20 %)  наводи да се лако навикао на све и 

претпоставка је да су то ученици којима прелаз у пети разред није причињавао тешкоће. (17,50 %) 

ученика се изјашњава да им изазов представљају нови предмети које су добили у петом разреду. За 

(12,50 %) ученика тешко је било да се навикну  на велики број наставника који им сада предају.Најмањи 

број ученика (10 %) наводи начин рада на часу као нешто на шта су се најтеже навикли. 

 

Све наведено представља велику промену приликом преласка са разредне на предметну наставу и стога 

резултати нису неочекивани.  

 

Гледајући расподелу одговора по одељењима приметно је да је она приближно уједначена за сваки од 

понуђених одговора.  
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(4) Какав успех очекујеш у петом разреду: 

 

Резултат анкетирања - испитивања по четвртом питању приказан је у Табели 5.  

 

Табела 5. Очекивани успех у петом разреду 

 

 V-1 V-2 Укупно V 

 УЧЕНИКА 22 УЧЕНИКА 18 УЧЕНИКА 40 

ОДГОВОР број % број % број % 

Бољи 9 40.91 8 44.44 17 42.50 

Исти 9 40.91 8 44.44 17 42.50 

Лошији 4 18.18 2 11.11 6 15.00 

 

 
 

Графикон 4. Очекивани успех у петом разреду 

 

На основу података из Табеле 5 и Графикона 4 закључује се: мање од половине (42,50 %) ученика 

очекује да ће у петом разреду имати бољи успех, а исти проценат ученика очекује исти успех као и 

у четвртом разреду.  

Као разлоге очекивања истог успеха као у 4. разреду (питање бр. 5) ученици наводе да су остали 

одговорни, да и даље уче истим интензитетом и да се труде исто колико су се трудили од првог до 

четвртог разреда. Дакле, ови ученици су мотивисани  да задрже добар успех.  

Има и оних, који су имали слабији успех, па сада очекују исти, јер је градиво тешко и обимо, имају 

доста обавеза и морају много да уче. Поједини предмети су тешки. 

Неки ученици очекују лошији успех у 5. разреду јер је већи број предмета, који су тежи него у 4. 

разреду.  
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(5) Зашто очекујеш такав успех? 

 

Ученици (42,50 %) очекују бољи успех и исти проценат (42,50%)  ученика очекује исти успех као у 

4. разреду. Као разлоге таквог става наводе да се више труде и више уче него пре, што је већ дало 

резултате, па имају и боље оцене, посвећенији су учењу и раду како на часу, тако и код куће. 
 

Ученици (15,00%) очекују да ће имати лошији успех. Као разлоге због којих очекују такав исход 

углавном наводе исте оне који им и представљају главне тешкоће приликом преласка у пети разред: 

велику количину обавеза, тешко и обимно градиво, доста нових предмета, другачију организацију и 

начин рада на часу. 

 

(6) Да ли мислиш да си у прва четири разреда стекао/ла довољно знања да би могао/ла да 

пратиш наставу у петом разреду? 

 

Резултат анкетирања - испитивања по шестом питању приказан је у Табели 6.  
 

Табела 6. Мишљење о степену стечених знања у млађим разредима 

 

 V-1 V-2 Укупно V 
 УЧЕНИКА 22 УЧЕНИКА 18 УЧЕНИКА 40 

ТВРДЊЕ број % број % број % 

ДА 18 81.82 17 94.44 35 87.50 

НЕ 4 18.18 1 5.56 5 12.50 

 

 
 

Графикон 5. Мишљење о степену стечених знања у млађим разредима 

 

На основу података из Табеле 6 и Графикона 5 закључује се: највећи проценат ученика, њих (87,50 

%) сматра да су стекли довољно знања у претходним разредима за успешно праћење наставе у 

петом разреду, док мањи проценат (12,50 %) сматра да нису стекли довољно знања. Највећи број 

ученика је као предмет из ког није стекао довољно знања наводио математику, затим српски језик, и 

природу и друштво. Поједини су навели и предмете које су добили у петом разреду (биологију, 

историју, географију). 
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(7) Од понуђених одговора заокружи оне који се односе на тебе: 

 

Резултат анкетирања - испитивања по седмом питању приказан је у Табели 7.  

 

Табела 7. Степен проналажења у понуђеним тврдњама 

 

 Укупно V 
 УЧЕНИКА 40 

ПОНУЂЕНЕ ТВРДЊЕ број % 

Тешко ми је да се концентришем на градиво када учим     10 25.00 

Имам превише обавеза     14 35.00 

Наставници су строги и захтевни 2 5.00 

Градиво је тешко и обимно     5 12.50 

Потребна ми је помоћ око учења    6 15.00 

Други ученици из одељења ме не прихватају     2 5.00 

Ништа од наведеног се не односи на мене          1 2.50 

 

 
 

Графикон 6. Степен проналажења у понуђеним тврдњама 

 

На основу података из Табеле 7 и Графикона 6 закључује се: највећи број ученика (35,00 %) навео 

је да има превише обавеза, (25,00 %) ученика се тешко концентрише на градиво када учи. Овакви 

одговори поклапају се са оним на раније постављена питања када су ученици истакли да су се у петом 

разреду најтеже навикли на велики број обавеза и нове предмете или пак да слабији успех очекују због 

обимног и тешког градива.   

 

15,00 % ученика очекује помоћ око учења а њих 12,50 %  тврди да је градиво тешко и обимно. 5,00 % 

односно њих 2 је истакло да их другари у одељењу не прихватају. Део њих (5,00 %) истакао је да 

су наставници строги и захтевни. 

 

2,50 % ученика је навело да се ништа од наведеног не односи на њих. вероватно јер, како су раније 

истакли, још увек нису успели да нађу прави начин да организују своје време, посвете се великом броју 

обавеза које су добили са поласком у пети разред.  
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(8) Ако ти је потребна помоћ при учењу, чија помоћ ти је потребна? 

 

Резултат анкетирања - испитивања по осмом питању приказан је у Табели 8.  

 

Табела 8. Извор подршке ученицима у учењу 

 

 Укупно V 
 УЧЕНИКА 40 

ПОНУЂЕНЕ ТВРДЊЕ број % 

Предметног наставника 14 35.00 

Родитеља     13 32.50 

Старијег брата/сестре 7 17.50 

Друга/другарице     2 5.00 

Приватног наставника    2 5.00 

Није ми потребна помоћ     2 5.00 

 

 
 

 

Графикон 7. Извор подршке ученицима у учењу 

 

На основу података из Табеле 8 и Графикона 7 закључује се: највећи број ученика, укупно (35,00 %) 

извор подршке види у помоћи од стране предметног натавника и у породици (32,50 %), односно 

помоћ очекује од родитеља. Њих чак (17,50%) очекује помоћ од старијег брата/сестре.  По 2 ученика 

(5,00 %) очекује помоћ од друга/другарице или од приватног наставника. Само 2 ученика (5,00 %) 

тврде да им није потребна помоћ. 
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(9) Који предмет највише волиш и зашто? 

 

Резултат анкетирања - испитивања по деветом питању приказан је у Табели 9.  

 

Табела 9. Извор омиљеног наставног предмета 

 

 V-1 V-2 Укупно V 
 УЧЕНИКА 22 УЧЕНИКА 18 УЧЕНИКА 40 

НАСТАВНИ ПРЕДМЕТИ број % број % број % 

МАТЕМАТИКА 5 22.73 4 22.22 9 22.50 

БИОЛОГИЈА 0 0.00 4 22.22 4 10.00 

СРПСКИ ЈЕЗИК И КЊИЖЕВНОСТ 5 22.73 0 0.00 5 12.50 

ИНФОРМАТИКА 1 4.55 0 0.00 1 2.50 

ФИЗИЧКО И ЗДРАВСТВЕНО ВАСПИТАЊЕ 8 36.36 4 22.22 12 30.00 

ИСТОРИЈА 2 9.09 1 5.56 3 7.50 

НЕМАЧКИ ЈЕЗИК 0 0.00 1 5.56 1 2.50 

ТЕХНИКА И ТЕХНОЛОГИЈА 0 0.00 3 16.67 3 7.50 

МУЗИЧКА КУЛТУРА 1 4.55 0 0.00 1 2.50 

ГЕОГРАФИЈА 0 0.00 1 5.56 1 2.50 

ЕНГЛЕСКИ ЈЕЗИК 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

ЛИКОВНА КУЛТУРА 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

 

 

 
 

 

Графикон 8. Извор подршке ученицима у учењу 

 

На основу података из Табеле 9 и Графикона 8 закључује се: избор предмета донекле зависи од 

одељења, а на нивоу генерације као омиљени предмети наведени су физичко и здравствено 

васпитање (30,00 %), математика (22,50 %), српски језик и књижевност (12, 50%) и биологија (10 

%). 
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Омиљени предмет ученици најчешће бирају према својим интересовањима и вештинама („иде ми“, 

„занимљиво ми је“, „волим да учим о томе“), сматрају да ће им боље познавање градива одређеног 

предмета бити од користи, затим наводе начин рада наставника који умеју да их заинтересују, добро и 

занимљиво предају, умеју добро да објасне, нису строги, као и према атмосфери која је присутна на 

часу или имају добре оцене из тог предмета. 

 

(10) Шта ти се највише свиђа у петом разреду и зашто? 

 

Ученицима се највише допада то што је предметна настава увек у преподневној смени, јер када дођу 

кући имају времена за остале обавезе. Даље, као ствар која им се свиђа они наводе нове предмете 

(занимљиво и разноврсно градиво), наставнике (добро објашњавају, занимљиво предају, добри су 

према њима, углавном нису претерано строги), кабинетску наставу. Ученици наводе и да им се допада 

одељењски старешина.Допада им се и то што у ходнику имају своје ормариће, у које могу да одложе 

неке своје ствари. Има и оних којима се све допада. 

 

 

(11) Да можеш, шта би променио/ла у петом разреду и зашто? 

 

Највећи број ученика наводи да су за мањи број часова, да наставу прате четири дана у току недеље.  

Затим следе одговори ученика који би волели да је градиво мање обимно, мање домаћих задатака. Не 

допада им се рад у групи (тешко се договарају). Часови да трају 30 минута. Велики одмор да траје 

дуже. Направити још једну кантину. Доста ученика каже да ништа не би променио.  

 

На основу прегледа одговора, закључак је да се ученици петог разреда добро прилагођавају на 

предметну наставу и на изазове које она носи са собом. 

 

 

Препоруке за даљи рад: 

1. Континуирана сарадња одељењских старешина, предметних наставника и педагошке службе у 

праћењу напретка ученика, уз обавезно укључивање родитеља. 

2. Праћење постигнућа ученика на класификационим периодима (планирање мера подршке за 

ученике са недовољним оценама – допунска настава, индивидуални саветодавни рад, рад са ОЗ; 

мере подршке за талентоване ученике – додатна настава, укључивање и припрема за такмичења). 

3. Разматрање увођења ученика у рад према ИОП-у уколико имају тешкоће у савладавању програма. 

4. Развијање самосталности ученика у учењу и извршењу школских обавеза и усмеравање. 

 

Педагог Валерија Калања 


